阅读昭通·文苑

ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:陈允琪 组版:徐 敏 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbtsn@126.com 本期质量监察:周 燕



麦芒 原名艾飞,云南省 底信县人。中国诗歌学会会员, 威信县人。中国诗歌学会会员, 或高省作家协会会员, 成体家协会会员。 《诗歌报》《中国诗人》《边疆云宫 《诗歌报》《南方日报》《云南省报》等报刊发表文学作品200余 无字。出版《麦芒诗抄》《麦芒随 小诗精选》《麦芒文集》《麦芒随 绩被《中国诗人大辞典》《云南作家传略》收录。

二月天(外五首)

□麦芒

桃花红 李花白 企乎 近 子 香

谨防新冠病毒 谨防甲流感 卷土 重来

——题一张照片

一只鹰 在 小区上空飞来飞去 吸引了一双圆圆的 水淋淋的大眼睛

她多想 长出双翼丰满的翅膀 自由舒展 自由翱翔 直冲云霄

母 亲

孩子是母亲 最得意的作品 尽管他已成家立业 尽管他已年逾半百

她 总是在为他操劳 总是在为他牵挂 总是在为他担心不已

直到灯枯油尽直到寿终正寝

母爱芬芳 母爱无疆

鸡・蛋・人

一个蛋 一只或卵 生命之源

蛋 离不开鸡 鸡

离不开蛋

鸡和人 都来源于 莽莽大自然

喔 喔 喔 鸡鸣 早看天

假 如

假如没有樊忠慰的病 就不会有樊忠慰的诗

爸爸从医 却始终 治不愈儿子的病

想起早逝的梵高 想起弗洛伊德

不是 谜

言 寺

耗尽平生心言 写无料意 有无者非 让 读者去体味 让 时间老人去品评

我 无言以对 脸 红到耳根



《奋斗的姿态》,自带光芒

□吕翼

"过去,虽然是泡沫,我也要精心珍藏;现在,即使是苦胆,我也要当甜点品尝;将来,哪怕是焰火,我也要全力靠近……"这是我在《奋斗的姿态》里读到的一句话。作为报社的编辑,我常常醉心于没有尽头的文稿之中。我把每天呈现在电脑里、摆在办公桌上的文章,看成是满园春色,看成是未来可期的工作。这里面,有的是参天大树,若有三两棵在我们的版面上,便是报社的幸运,更是读者之福。有的文章是各种花卉、盆景,每位读者读到都会心情大好,获得启发;有的则是刚长嫩芽、生机盎然的新蕾,清纯的外表,却蕴藏着极大的可能。这些,我们都需要。给读者提供好作品,是编辑的本能。为他人做嫁衣,也是编辑的职责。

在若干的作品中,我读到了杨铠聿的 作品。

我没有见过杨铠聿的面,但我和她的文章没少打交道。此前,曾有她的散文安排在《阅读昭通·少年》刊发。后来,她的作品集《奋斗的姿态》,让人耳目一新。杨铠聿是一个大学生,作品里充满情绪,那情绪朝气蓬勃、充满活力;杨铠聿对自己的观点、爱恨不遮不掩,直抒胸臆;而构成文章的语言则精练、干净、透明,让人喜爱。

《奋斗的姿态》是一本与"躺平"完全对立的书,全书里洋溢着激昂向上的精神风

貌。"春履撷芳""心语轻诉""逐梦随想""调 查思索"几个部分,各有特点,又相互照应。 打开书页,第一篇是《追寻那渐远的雨声》。 这篇作品写自己在雨声中的陶醉,在雨中的 独特感受,写了雨水给自己和父母带来的苦 头,最后写纠缠人心的雨声"渐行渐至…… 回到了我的心里。"这篇不长的文章里,有着 情感的纠结、转换和思想的变化,不错。《勇 气的力量》中,她说:"勇气在哪里?勇气在 我们心灵深处,关键是看你敢不敢展现出 来。"而在《为生命着色》一文中,她说:"一个 人在生命轨迹中,不一样的色彩沉淀着不一 样的生命迹象,展示着丰富缤纷的生命色 彩。""请努力为生命着色。只要努力,就一 定能够绘就生命的美好画卷,绘就人生的幸 福与辉煌。"这种对生活的态度、对生命的认 知,是积极的、向上的,情感丰沛,态度鲜明, 有着强烈的感染力。这部作品中,有趣的地 方很多。《取名不易》中,老师风趣的教学方法, 让人难忘。《时尚达狗——乖乖》中,写了自己 家中最"潮"的狗乖乖与自己的故事,最后说: "做一只狗,也不能太虚荣",给人思考。

这本书里,《天使红》显得更加另类,我以为它是作者创作过程中的一个拐点。这篇作品写的是"我"从大学回到家里,在翻看小学课本时,看到了一张折叠的纸,那上面的电话号码引发了"我"的回忆。"我"小时

候,胆小内向,因而受到欺负。这时候,"我"得到了"女超人"丹的帮助。这个喜欢红色的女孩,敢于伸张正义,关键时常常挺身而出,有爱心、活泼、乐观。但是,这样一个在"我"生命中似乎不可或缺的人,却突然离开了"我",去了国外,那一个号码再也打不通。作品里的忧伤一下子打动了我,让我不安。其实,在每个人的一生中,都会有"丹"这样的好朋友,都会有很多友谊"失联"。而那些"失联"的友谊,更让人揪心,会让人铭记终生。最后一个部分"调查思索",作者深入一线调研后,对当前大学生心理、促进人口均衡发展、快递行业的困境、生态环境保护等作了深入分析,并提出了较有见地的意见建议,这是对作品广度和深度的拓展。

杨铠聿的作品,是向上的作品。我以为,小学时的作品,如初长的嫩芽;中学时的作品,像伸向蓝天的白杨;而到了大学,她经风历雨,阅历丰富,成长了,成熟了,观察世界的眼光更加犀利,写作的语言更有活力,有韧性,作品中呈现的东西,有了可以立足的观点,有了给人启迪的思想。

这本书的装帧非常独特,插图也非常有趣,200多页的书中,有15幅十分精彩的插图。它们是这本书的重要组成部分。封面有着强烈的青春气息和时代特征,窗幔之外,云层堆叠,飞鸟翱翔,蓝天没有尽头。作

品中的精美插图也是一大亮点,让人耳目一新。插图对故事情节进行补充,对情绪进行视觉上的渲染,帮助读者更好地理解书中的内容,还升华了主题,提升了作品的厚度,给人一种视觉上的享受。在阅读过程中,读者不仅可以通过文字感受图书的魅力,还能进一步加深对作品的理解和感受。这样的插图设计,无疑为作品增添了一份独特的魅力。

这本书还有一个重要的组成部分,就是著名儿童文学作家吴然老师写的序言。在文章中,吴然老师说:"……作品构思新颖、文字凝练,文学的各种表现手法运用自如,很有艺术感染力。"吴然老师的鼓励,将会成为作者再上台阶的动力。

在这个世界上,位高权重也好,人微言轻也罢;家财万贯也好,一贫如洗也罢,最公平的,就是每个人所拥有的时光。人生苦短,光阴似箭,青春更是如昙花般易逝,转瞬间就会消失殆尽,无论如何也不可能再抓到。只有珍爱了,奋斗了,人生才会有价值。如此说来,《奋斗的姿态》便有了它非常的意义。





中国共产党第一次全国代表大会会址。

时间过得真快,一不留神,已接近退休的年龄。工作之余,林林总总,曾走过不少地方,省内省外,至少大半个中国。

要说明的是,本人不是导游,更不是旅行家,只是有个不好的习惯,走过的地方,只要有感受,就会驻足,写一些随笔,有点像学生记日记。积少成多,居然拼凑成了一本《人在旅途》。

但有一个地方至今不敢下笔,那就是

屈指算来,去过上海三四次。而印象最 深的有两次。

次是2010年夏天。那一次,单位安 排我和同事参加昭通市总工会组织的一次 省外疗养,以疗养的形式出差,是我工作23 年来的第一次。这次疗养是愉快的,我们一 路从大连、烟台到青岛,既做了体检,又增长 了见识。旅程行将结束时,因为世博会在上 海举办,要求各单位力所能及地组织员工到 上海观摩,因此,我们疗养之外又增加了到 上海的行程。上海很大,是一个2000多万 人口的大城市。但偌大的上海,却容不下我 们几个,因为全国各地到上海观摩世博会的 人实在太多。到世博园人口处,需要顺着安 全隔离线排3个多小时的队才能进入世博 园,你会觉得全中国的人都来上海了。因 此,我们不得不把住宿订在省外,好在江苏 和浙江距上海很近,1个小时左右即可抵 达。现在回想起来,是在浙江嘉兴住了一 晚,在江苏昆山住了两晚。世博园在浦东, 建得大气,好多发达国家和不发达国家都来 到上海,展示他们的经济成果与民族文化。 我们这些从西部地区来的人,真的是大开眼 界,不用赘述。

来到上海,自然要去外滩看看,看一看东方明珠塔,在黄浦江上坐一下游轮,去繁华的南京路感受一下大上海的魅力,还有看一下西式建筑、上海民居。那时,一边在外滩行走,一边想起"华人与狗不得入内"的牌子,还有八国联军对上海的侵凌,近代以来中华民族所受的屈辱涌上心头,义愤填膺。今天,中国人民已经站起来、富起来,走在强起来的路上,扬眉吐气,上海已成了东方第一大港、国际大都市。中国人被凌辱的日子一去不复返了。当然,我们也去了豫园、城隍庙,只是觉得人多,全国各地的小吃都有,很热闹。来上海之前,听说有条昭通路,作为一个昭通人,很想去看看,但因时间关系,没能遂愿。

其实,只要想去上海,总能找到一种

万里长江第一港在昭通水富市。"搬不完的昭通,填不满的叙府",清朝时,昭通就是全国货币原料的主产地,而长江就是把原料运到京城的黄金水道。现在,从滇东北外运的货物、从金沙江淌下去的江水,也要经上海出海。我住江之头,君住江之尾,百川东到海,何时复西归?长江是连接中国东部和西部的大动脉,舞起了中国经济的龙头。阳海,贯出这里去宫世界

上海,从这里走向世界。 上海与昭通还有"亲戚"关系。昭通是 全国有名的贫困地区。脱贫攻坚结束后,国 家持续实施东西部协作,上海闵行区、松江 区、普陀区结对帮扶昭通,上海以博大的胸 怀拥抱昭通,从资金、技术、人才、企业合作 方面给予亟须发展的昭通以有力的支持,两 地还互派干部,真心地教,虚心地学。昭通 人民知恩图报,2022年3月至4月,在上海疫 情防控最吃紧的时候,昭通采购新鲜蔬菜等 170多吨物资不远千里驰援上海,让上海记 住了昭通。

不仅有上海人去昭通,更重要的是有昭通人在上海。2012年底,从昭通盐津县走出

总要去一次上海

□ 曹阜金 文/图

来的廖春元,放弃了在异国他乡成为科学家的机会,回到上海创办了亮风台(上海)信息科技有限公司(以下简称亮风台公司),专注于图像识别、增强现实和人机交互领域的技术、产品和服务。十年过去,因昭通一座山峰凉风台而取名的亮风台公司已成为中国在该领域的旗舰,AR计算平台、元宇宙技术,已经进入工程、安防、文旅等多个领域,成为元宇宙产业的领头羊。

另一次是2023年6月中旬,我有幸参加市里组织的一个培训,需要在上海待上6天,有了又一次认识上海的机会。

第一次以学员的角色来到上海,而且是 到多少学子梦想考上的复旦大学,感受上海 历史的积淀、人文的厚重、城市的智慧,心里 也有点按捺不住。复旦大学是一所百年名 校,1905年建校,老校区位于杨浦区五角场 的邯郸路上。这是一所开放的学校,不像其 他的大学有多道校门。复旦大学的校门简 洁朴实,校园四周的铁栅栏式的围墙上,用 "复旦"二字铸成的标志十分厚重。聆听了 专家的课,我深切地感受到上海不仅是经 济的高地,更是人才的洼地。十几年前,我 读过余秋雨写的文化散文,关于上海的章 节就十分精彩。这次来学习,几位老师知 识前卫,理论功底深厚,具有全球视野和大 国智慧,洞察力、领悟力、判断力和解决问 题的方法让我折服,我终于明白为什么长 江从青藏高原一路流下来,在黄埔江口,汇 聚了涓涓细流与大江大河,形成了东方第

一港口的磅礴气势。 对我来说,这次学习的最大收获是受到了一次深刻的理想信念教育。习近平总书记在参观党的一大会址时强调,"我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。"这次我们有幸参观了党的一大会议会址和纪念馆。一大会址在上海市兴业路76号(原望志路106号),这栋一楼一底的石库门,是中国共产党的"产床"和精神家园,伟大的中国共产党从这里出发,从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国,是我们党的根脉。1921年7月23日至31日,中国共产党在上海召开了第一次全国代表大会。走进石库门,看到当年开会的会场,只有18平方米,会场布置简单, 一个长方形餐桌,桌下摆放小圆凳,桌上摆了雕花茶杯。会议开到第八天的时候,因为法国巡捕的窥探干扰,7月31日,最后一天的会议改到了浙江嘉兴南湖的游船上进行,13名参会代表,代表了全国50多名党员,通过了中国共产党的第一个纲领和决议,共产主义的火种从这里播下并一直燃烧。参观一大会议纪念馆后,我对中国共产党诞生的时代背景以及救国救民探索道路的艰辛有了深入了解,真切感受到中国共产党的伟大、光荣、正确。"其作始也简,其将毕也必巨"。石库门是中国共产党人梦想开始的地方,也是中国共产党人出发的地方,不忘初心、牢记使命,是我们将永远承接下去的责任。这需要一种传承。

从石库门出来,沿着淮海路一直向东 走,准备去外滩。走到一个拐弯处,折而向 北,接着向东,忽然见到了云南南路,然后又 见到了昭通路。昭通路在广东路和福州路 之间,长150多米,昭通小区就镶嵌其间。 我百度了一下,上海街道的命名有多个原 因,以全国省市的名称来命名,与外国入侵 时有关,后来又发生了很多变化。到了昭通 路,其整体上保持了以前的风貌。再往外滩 走,一些中西合璧的建筑同样保留着原来的 模样。我揣测,之所以保留这些建筑,是为 上海保存一种记忆。包括那些灰墙红瓦的 特色民居、里弄,在城市的核心区仍没有被 拆除,足以证明上海对文明的尊重和对文化 的传承。从这个角度看,昭通路以及路两边 的旧式建筑被留存下来,也是昭通的福气, 让我们这些与上海遥不可及的昭通人,也有 了另一种到上海来的理由。

培训期间,我们还到携程集团、上海市大数据交易中心、澎湃新闻以及亮风台公司参观学习,感受到了互联网下信息传播的多元化与科技创新带给新闻媒体的挑战。在亮风台公司,廖春元的一句话打动了我,"我是来自大山的孩子,有大山的韧性,不管走多远,我的家乡还是在昭通!"

上善若水,海纳百川。我不知道上海为什么叫上海。以上的经历,也不断深化了我对上海的认识。

或许,这就是我们总要去一次上海的 理由。



复旦大学校园一角。



上海街景。



上海的昭通路。